

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 12, y países fuera de la Union Postal, pesetas 15. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros de precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

EL MINISTERIO DE FUERZA

Con frecuencia *El Liberal* ha venido pidiendo un cambio de situación; un gobierno serio, un hombre, que aprovechando las circunstancias que ora favorables, sean del género que fueren, pretenda un cambio de situación que, a la verdad, dadas las cosas como están en España, no puede ser favorable más que a los conservadores.

La Epoca ha reproducido con la natural satisfacción los sueltos y las frases de *El Liberal*.

Pues bien, estos apetitos de cambio de situación que ya se pusieron al descubierto a raíz del descalabro del general Margallo, cuando se tuvo la insidencia de pedir que al ministerio de la Guerra fuese llamado el general Azcozaga, y que aunque no quisiera el gobierno liberal, se encomendase la dirección de la campaña a Martínez Campos; ahora estos apetitos han vuelto a redoblar con ocasión del viaje del duque de Tetuan a Barcelona.

El Imparcial dice con tal motivo:

«Se supone que el duque de Tetuan lleva a la capital del Principado la misión de convencer al general Martínez Campos de que había llegado la hora de hacer algo para que el partido conservador subiera al poder.

Hasta hay quien ha creído que en la Huerta estaba todo preparado para tomar posesión del gobierno antes de una semana; pero los hombres serios del partido conservador se encargaron de desengañar a los que tales cosas creían, diciéndoles que en las actuales circunstancias la mayor desgracia que podía ocurrir al partido conservador, era que le obligaran a tomar el poder.

Respecto al viaje del duque de Tetuan, decían los conservadores que no tenía otro objeto que hacer una visita al general Martínez Campos y de rendirle un tributo de cariño, cosa muy natural, dada la amistad que les une.»

Entrando más a fondo todavía en la cuestión, *El Globo* dice por su parte:

«Cánovas empieza a sentir el apetito del gobierno. Y eso le pierde. En cuanto se le presenta es terrible, porque nadie sabe, ni él mismo, de qué medios se valdría para calmarlo.

El ministerio de fuerza es un vetusto trampantojo, que hace poco honor al ingenio que lo imagina.

Si se llamasen las cosas por su nombre, tal ministerio sería calificado de avanzada del Sr. Cánovas, porque en sus manos y no en otras caería en definitiva y a plazo muy corto el poder.»

Las mañaneras otras veces empleadas con éxito, ahora las emplearía, de creer inocente al general Martínez Campos.

Mas por fortuna, el ilustre soldado ha aprendido más de lo que al Sr. Cánovas conviene, y no se ha de prestar seguramente a servir de cabeza de turco. Para cabeza de turco, dirá Martínez Campos, basta con un ensayo. Y si tiene memoria, recordará aquel desinterés del Sr. Cánovas cuando, por sus indicaciones, ocupó la presidencia del gobierno.»

Indudable es, juzgando por la campaña de la prensa conservadora y por otros indicios más elocuentes aún, que se trabaja hace algún tiempo para un cambio de gobierno.

Si lo consiguen ó nó los conservadores, lo ignoramos.

Seria, sin embargo, el mayor castigo que podría desearseles, juzgando con pesimismo; pues el poder se ha puesto bien poco apetitoso, viendo una vez más la fuerza que tienen en este país las impresiones de todos géneros, y cuán difícil es que se oiga la voz de la razón.

La situación del momento no es buena; pero tememos que, en vez de simplificarla, la complique la entrada prematura de los conservadores.

MELILLA

Por correo.

Rumores de negociación.—El bajá.—Curiosidades.—Rumores que corren.—Discusiones.—Movimiento en el campo enemigo.—Un aprovisionamiento.

Sr. Director de El Correo.

Ayer por la mañana corrió por aquí la noticia de que el hermano del Sultan, con 400 caballos estaba cerca de Melilla, y que por la tarde celebraría una conferencia con el general Macías.

Con este motivo muchos militares libres de servicio, y casi todos los periodistas que aquí se encuentran, se dirigieron por el camino de Cabrerizas para ver la llegada de los moros. Llegaron estos, en efecto, a las cuatro de la tarde próximamente; pero no vino, como se creía, el hermano del Sultan, sino el mismo bajá del campo, que celebró la anterior conferencia con el general Macías. Le acompañaban un ascari, á caballo, y otro moro de Rey á pie.

Al pasar por delante del Polígono, todos los soldados que se encontraban de paseo rodearon á los moros, los cuales venían acompañados para mayor seguridad por dos oficiales de nuestro ejército.

Aun cuando la conferencia debía celebrarse en una tienda de campaña colocada al efecto al pie del cerro de Santiago, se

celebró al fin en la primera caseta de la guardia, dentro de nuestra plaza.

Ya cobice Vd. por telégrafo el resultado de la conferencia. El general Macías tuvo la bondad de facilitar á los periodistas un sucinto extracto de la misma, mereciendo unánimes elogios, una vez que se hizo pública la noticia, la discreción y la firmeza con que ha sostenido el general Macías los propósitos que tiene el gobierno español ante la conducta de los riffeños.

Con la llegada de las tropas del Sultan dan aquí muchos por terminada la cuestión de Melilla. En lo que todos están conformes, es en que las kabilas, no por respeto al Sultan, sino por el profundo convencimiento de que nuestras tropas han de hacer en ellas un terrible escarmiento, se someterán, con aparente humildad, á todas las condiciones que se les exijan, por onerosas que sean, prefiriendo cien veces la paz con los españoles, á una guerra que había de ser para ellos tan desastrosa.

No hay que fiarse, sin embargo. Aun suponiendo una sumisión completa de las kabilas, nada más fácil sino que cualquier moro fanático, prescindiendo de las órdenes del Sultan, haga fuego contra nuestros soldados en el primer convoy que se dirija á nuestros fuertes.

Un solo disparo del enemigo durante la tregua, será suficiente para que nuestras tropas, sin reparar en nada ni en nadie, penetren por el campo moro, respondiendo al agravio recibido.

Discútese ahora entre los militares si el honor nacional y la vindicta pública quedarán debidamente satisfechos con la construcción del fuerte de Sidi Aguarlach y con una fuerte indemnización de guerra, ó si, además de estas condiciones y con independencia de cualquiera otra que se estipule con el Sultan, deben nuestras tropas penetrar en el campo enemigo y vengar por sus propias manos las recientes ofensas que nos han hecho.

MI opinión particular está con los últimos. Faltaría, sin embargo, á la verdad, sino declarase que sostienen la opinión contraria bastantes militares que, por su larga experiencia y por sus especiales estudios de las guerras modernas, se fijan también en los resultados positivos y prácticos de las campañas.

Sostienen, en efecto, los militares á quienes aludo, que aun en el caso de que nuestro ejército no realizara ninguna otra operación contra el enemigo, quedaba nuestro honor militar á la debida altura.

Cierto es que desde el día 2 de Octubre hasta la fecha hemos tenido que lamentar bastantes muertos y heridos; pero también es cierto que por una sola de nuestras bajas, han tenido los moros más de cincuenta, siendo además evidentes los destrozos materiales que les ha causado nuestra artillería tanto en sus poblados como en sus mezquitas, lugares estos últimos que ellos tienen, como es sabido, por sagrados, y á los cuales rinden una veneración y un culto tan solo comparables, por lo fervoroso y por lo grande, á la veneración y al culto que rinden á su *Piartes* nuestros nobles aragoneses.

Empeñar, por otra parte, un combate, con una gente inculta, sometida ya á todas nuestras condiciones y por el solo placer de pisotearlos y de hacer todavía más cruenta nuestra venganza material, no lo estiman convenientes los militares á que me refiero, porque esto, verdad es que satisfaría los deseos de una gran parte de la opinión, pero no respondería á ninguna necesidad práctica, y en cambio había de costar inútilmente la vida á muchos de nuestros soldados; aparte de que esto podría modificar la actitud de Europa, hasta ahora benévola para España.

Me limito á consignar muy á la ligera, los principales argumentos de los que sostienen que si las kabilas se someten á las condiciones que nosotros les exijamos, debe comenzarse inmediatamente la construcción del fuerte y cesar por nuestra parte las hostilidades.

No puede negarse que son juiciosas las anteriores reflexiones; pero los que son partidarios de la guerra á todo trance, invocan en su favor que los riffeños son unos salvajes que ni se arrepienten ni se enmiendan, y que todo lo que no sea que ellos vean por sus propios ojos los horrores de nuestra venganza y de nuestro castigo sobre ellos, sobre sus mujeres y sobre sus hijos, será á diario aliento para que en fecha más ó menos remota repitan sus ofensas contra los españoles.

Hoy por la mañana se ha visto en todo el campo enemigo, principalmente por la parte de Frajana, numerosos grupos de moros en actitud pacífica. Un grupo de unos seiscientos, con bastantes caballos y con banderas blancas y otra encarnada, se veían á simple vista detrás de Camellos.

A este punto han acudido muchos militares y periodistas para contemplar de cerca á los moros, que vienen en su mayor parte jaiques blancos. Hasta la hora en que escribo esta carta—tres y media de la tarde—continúan en la misma actitud, no habiéndose disparado un solo tiro por una ni por otra parte.

Respecto á la conferencia del hermano del Sultan, créese se celebre mañana.

Hoy se han aprovisionado de agua los fuertes de Cabrerizas Altas y Rostro Gordo, regresando del primero de dichos fuertes á la plaza el teniente de artillería señor Soler, que se encuentra ya casi curado de la herida.

Su afectísimo,

N. GONZALEZ AURIOLAS.

Melilla 21 Noviembre.

Por telégrafo

Partes de Marina.

Melilla 23 (8 mañana).—El comandante del *Venadito* al ministro de Marina:

Llegó el regimiento de Toledo, desembarcando con el general Berziz.

Reina Levante fresco que impedirá la salida del crucero *Luzon* para Alhucemas, donde, como en el Peñon, no ocurre novedad.

Se procurará desembarcar pólvora y granadas de la *Gerona*.

El príncipe marroquí acampa cerca de Sidi Aguarlach, y vendrá hoy á conferenciar con el gobernador de la plaza.

Sin novedad en el aprovisionamiento de los fuertes, ni durante la noche.

Las trincheras.

Los trabajos de atrincheramiento del campamento avanzan mucho. Casi llegan hasta el fuerte de Rostrogordo.

Los penados é ingenieros, protegidos por algunas fuerzas de infantería, han construido dos trincheras grandes frente al fuerte de Cabrerizas.

Además de las trincheras, dícese que se destruye la Calera en el barranco de Cabrerizas.

Algunas de las trincheras que después del día 2 fueron ocupadas por los moros, las ocupan ahora nuestras avanzadas, que las parapetan y defienden con enormes peñascos, para poder ofender desde ellas al enemigo.

La junta de los moros.

Esta junta en Frajana, de que ayer se ha hablado en otros despachos, tenía por objeto el compilar las opiniones para expresárselas al hermano del Sultan.

Segun algunos corresponsales, el hermano del Sultan no concurrirá á esta reunión por saber que los temperamentos eran excesivamente belicosos.

Palabras del general Macías.

Cuando supo que por cansancio del viaje aplazaba su visita por veinticuatro horas el hermano del Sultan, dicen los corresponsales que dijo:

«Puede venir cuando guste, porque es amigo de España; pero téngase en cuenta que ni suspendo los trabajos necesarios para las sucesivas operaciones, ni vario en nada la línea de conducta que me trazó el gobierno desde el principio.»

Los Maússer.

Casi todos los cuerpos que forman el ejército de operaciones invierten tres horas diarias en aprender el manejo de los fusiles Maússer.

Aspecto de la plaza.

Dice una carta de Melilla:

«Causa satisfacción ver las tropas, por su marcialidad y buen orden.

Los soldados están alegres y contentos y se batan muy bien con los moros, que no cesan en sus hostilidades.

A pesar de lo dicho por algunos periódicos, no han perdido las tropas ni un palmo de terreno.

Ahora se trabaja para hacer trincheras, y no se permite á los moros acercarse á los límites.

El general Macías se multiplica para atender á todos los servicios de la plaza.

El muelle se ve repleto de material y viveres, y al poco rato merced á sus disposiciones, va todo á su destino, á pesar de la cuesta inmensa que conduce á la plaza.

En la plaza hay abundancia de viveres.»

LA CONFERENCIA.

Preliminares.

Melilla 23 (11 mañana).—En este momento el hermano del Sultan, Muley Araaf, se dirige desde su campamento, situado á un kilómetro de Sidi-Aguarlach, hacia el campo de Melilla.

Le precede el estandarte rojo del Sultan y le acompañan algunos infantes y 50 ginetes.

Al mismo tiempo el general Macías se dirige á las inmediaciones de Sidi Aguarlach. Va escoltado por el regimiento de dragones de Santiago.

La entrevista se verificará en dos tiendas de campaña emplazadas en nuestro territorio, en las inmediaciones de Sidi-Aguarlach.

Telegramas de «Fabra».

Nos parece un poco raro que en Almería se digan y sepan las cosas de que habla *Fabra* en este telegrama:

Hipótesis poco trabajadas.—Lo que se dice del espíritu de la plaza.

Almería 23.—Dicen de Melilla que, acabada su conferencia con Muley Araaf, después de las doce y media, el general Macías, de regreso á la plaza, expidió al gobierno un telegrama en el que le anunciaba que empezaba á cifrar despachos, que iría remitiendo al ministerio de la Guerra en toda la tarde de hoy; y empezaron á expedirse, efectivamente, al poco tiempo.

Mostrábase bastante sobreexcitada la opinión en Melilla, por el hecho de no haberse celebrado la entrevista en los mismos límites de nuestro campo y por el hecho de que el hermano del Sultan franquease aquellos como si fuesen del dominio de los riffeños.—*Fabra*.

Curiosidad en los Círculos políticos.

Durante toda la tarde de ayer, la curiosidad fué grande por saber el resultado de la conferencia.

Solemente dice *El Liberal*—el ministro de la Gobernación creía saber algo de la conferencia, porque había tomado toda clase de precauciones para tener siquiera una impresión.

Y lo que el ministro supo lo puso en conocimiento de la Reina y de sus compañeros de gobierno.

Ese avance de noticia era muy vago y poco lioso.

En la conferencia no se había llegado á ninguna solución.

Pero esto era solo un rumor. La verdad por completo solo la conocía el comandante general de la plaza, y éste no la había comunicada.

El ministro de la Guerra

A las siete llegó á casa del Sr. Sagasta, y todavía á esta hora no había señales de haber llegado el despacho que se esperaba.

Mas á poco de estar hablando con el jefe del gobierno, le avisaron por teléfono, desde Guerra, que allí empezaba, en el aparato que le es propio, á recibirse el parte del general Macías.

Acuerdos

Sabido que el parte había llegado, se acordó:

Que del telegrama del general Macías se enviara anoche mismo una copia á la Reina y otra al Sr. Sagasta.

Que se guardara absoluta reserva sobre su texto.

Y que el Consejo se celebre esta tarde.

El general Lopez Dominguez cumplió escrupulosamente esos acuerdos, y su reserva fué impenetrable.

A las nueve y media de la noche recibía el ministro de la Guerra, en su casa, el parte del general Macías, que se tardó bastante tiempo en descifrar, é inmediatamente se mandaron copias á la Reina y al señor Sagasta.

Los demás ministros creemos que no conocieron anoche ese despacho.

¿Qué dice el despacho?

Este tarde se sabrá, después del Consejo; mas por lo que indican algunos periódicos, la conferencia fué abundante en promesas de paz y buena amistad de parte del hermano del Sultan, sin que parezca poderse esperar por ahora una solución definitiva.

De modo que siendo esto exacto, lo probable es que se reanuden las hostilidades.

NOTICIAS DE TANGER.

Tropa mora

Dicen los telegramas de esta ciudad que los gobernadores de las provincias moras han recibido órdenes para reclutar tropas para Melilla, por si fuesen precisas al Sultan para combatir á las kabilas.

Desde varios puntos han salido secciones de reclutas con dirección á Tanger para marchar desde esta ciudad al Riff.

Todos los soldados son gente perdida, sin armas y sin condiciones para luchar.

La prensa de Tanger se muestra completamente optimista respecto de la lealtad del Sultan, opinando, sin embargo, que se tomará tiempo para resolver, por ser la cuestión que se ventila de vida ó muerte.

Los caminos de Marruecos

Es tan poca la seguridad en el imperio, que los viajeros de Mazagan á Zemour se hacen acompañar de fuerte escolta, á pesar de que solo se emplean dos horas en recorrer el trayecto.

Contrabando.

El vapor *Joaquín Piélagos* vió maniobrar la escuadra francesa y hacer ejercicio de fuego frente á Tarifa.

El torpedero *Habana* se halla en la enseada de Ceuta vigilando el contrabando de armas, que se dice se hace por el río Martín.

Rio de Oro.

En demostración de que eran exageradas é inspiradas, como tantas otras por el pesimismo, las noticias que ayer cronisaron de Rio de Oro, bastará decir que, en vista de que no existe el menor peligro en Rio de Oro, se ha dado contra orden al *Legazpi*, que no saldrá por ahora para dicho punto, no obstante darlo ya en marcha algunos periódicos con evidente error.

LOS RESERVISTAS.

Manresa.

En tren especial salieron antanoche 600 reservistas, de los cuales 160 van destinados al batallón de cazadores de Estella, en Vitoria, y los restantes al regimiento de Cantabria, en Pamplona.

El vecindario hizo á los reservistas una cariñosa y entusiasta despedida, acompañándolos hasta la estación del ferrocarril del Norte con las autoridades y bandas de música.

Los andenes y avenidas de la estación se veían poblados de inmensa multitud.

Los reservistas fueron obsequiados con tabacos en abundancia y botellas de vinos generosos.

Cuenca.

Ayer salieron de esta población, en un tren especial, 300 reservistas, cazadores de Albuera.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades.

Los seminaristas y el vecindario asistieron á la despedida, con la música de Beneficencia y la estudiantina.

El gobernador de la provincia pronunció patrióticas frases.

Logroño.

Con motivo de la marcha de los reservistas, acudieron anteaer á la estación de esta capital las autoridades, una banda de músicos, numeroso público y una comisión del Círculo de la Fraternidad, que obsequió á aquellos con tabacos.

Los reservistas fueron objeto de una entusiasta despedida.

Múrcia.

Unos 400 reservistas del arma de Caballería, procedentes de los pueblos de la provincia, que se encuentran en Murcia, promovieron anteaer un alboroto frente al cuartel de San Leandro.

Un capitán de caballería que en aquellos momentos llegaba al cuartel, dirigió la palabra á los reservistas, recomendándoles prudencia.

Después llegó el coronel jefe de la zona, quien logró calmarlos.

Ecos de Madrid.

Todavía ausentes.—Los salones de la corte.—El de la señora de Pardo Bazán.—El de los condes del Real.—El de la marquesa de Squilache.—Remesa piadosa.—Un cajón de vendajes.—Enfermedades y bodas.

Nos hallamos en el principio del invierno, y aún no han regresado algunas familias que se ausentaron á principios del verano.

La duquesa de Fernán Núñez y sus hijos se encuentran entre ellas; los duques de Santo Mauro están en Alemania, donde han ido á instalar á su hijo el duque de Medinaceli en el colegio en que terminará sus estudios, al lado del primogénito del conde de la Corzana; en fin, la duquesa de Villahermosa ha marchado recientemente á París, adonde vá con objeto de consultar á los médicos acerca de su salud, muy quebrantada á causa de las cruces desgracias que la han afligido en breve tiempo.

Esto contribuye,—además de motivos bien notorios y dolorosos,—á que la sociedad madrileña no presente la animación y el movimiento de otros años.

Algunos palcos del régio coliseo no se ocupan, por estar aún ausentes sus abonados; muchos salones continúan cerrados, por razones análogas ó semejantes.

Sin embargo, el día 1.º de Diciembre debe abrirse uno que ofrecerá excepcional interés, por abundar en él los gozos para la inteligencia á la vez que para el trato íntimo.

Aludo al de la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán, quien se propone recibir á sus amigos dos veces al mes: el 1.º de cada mes por la tarde: el 15 por la noche.

Es de suponer que en estas deliciosas veladas se leerán versos y habrá discusiones literarias, mientras en las recepciones vespertinas, favorecidas especialmente por las damas, habrá viva y amena conversación.

En otra mansion aristocrática hay todas las tardes concurrencia numerosa y distinguida: en casa del conde del Real, enfermo según es sabido há muchos años.

Sus deudos y amigos van cotidianamente á acompañarle y distraerle de sus tristes pensamientos.

Allí se vé siempre á sus hijas políticas las señoras de Tapia y Gil Delgado: la graciosa heredera del título de los marqueses de Fuerte Gollano; la señora de D. Adolfo Bayo; el marqués de los Uguarres; el distinguido músico y escritor D. José Esparanza y Sola, y otras muchas personas que procuran á distraer al enfermo con sus noticias y cuidados.

El palacio de Villahermosa ha sido en todas épocas de los más frecuentados en la corte, y permanece fiel á sus antiguas tradiciones.

Desde la habitación de los condes del Real, cuando les visitan sube á la morada hospitalaria de la marquesa de Squilache, donde los banquetes son diarios y las tertulias casi lo son también.

En estas, cual nadie ignora, se ha llevado á cabo una verdadera obra piadosa: la de preparar gran número de aparatos destinados á los heridos en la cruel guerra de Africa.

Ya ha salido para allí un inmenso cajón lleno de ellos, y debidos á las delicadas manos de las jóvenes más lindas é ilustres de Madrid; y é continua aquella lucha sangrienta, no será el único que remita la caridad del bello sexo cortésano.

En todos estos círculos elegantes se habla muy poco de fiestas, en las que por el momento nadie piensa; siendo los únicos asuntos de las conversaciones las enfermedades y las bodas de personas conocidas.

La marquesa de Mochales ha experimentado extraordinario alivio en sus dolencias, habiendo desaparecido todo temor de un resultado funesto.

Lo propio pueda decirse del conde de Viches, quien hace días abandonó ya el lecho.

En cambio, el Sr. D. Ricardo Becerra Bell, elegido el domingo último concejal por el distrito de Buenavista, padece una afección cardíaca, de extraordinaria gravedad; y no adelanta en la curación de otra análoga el marqués de Mondéjar.

Para no dejar á los lectores bajo la influencia de tristes impresiones, es necesario tratar de asuntos más gratos. El 2 del corriente es la fecha señalada para el matrimonio de la bella hija mayor de las marquesas de Aguilafuente con el de Esquivel.

La boda tendrá efecto en Enero próximo. En fin, tan pronto como se restablezca la duquesa de Uceda y la marquesa de Albranca, recibirán la bendición nupcial sus hijos, cuyos esposales, cual es sabido, se firmaron días atrás.

Otros enlaces se anuncian; pero no es lícito todavía publicar los nombres de los futuros esposos.

ASMODEO.

Los anarquistas de Barcelona

Se han operado en los últimos días nuevas detenciones de presuntos anarquistas. En concepto de personas autorizadas, es de la mayor importancia el descubrimiento del centro directivo establecido en la Ronda de San Pablo. Allí se encuentra, según el telegrama de El Imparcial, la base de la organización anarquista de toda España.

Los 12.000 folletos que han sido hallados en dicho centro estaban destinados á ser repartidos entre los trabajadores del campo.

Existen fundadas esperanzas de otros hallazgos de igual índole. Está adelantado el sumario del proceso formado sobre el crimen del Liceo.

El juez especial de esta causa activa sin reposo la práctica de diligencias. Es imposible saber nada concreto.

Dícese que el juez emplea indistintamente varios actuarios y repite los interrogatorios.

Los procesados parece que son tres hasta ahora. Supónese que la llegada de Rinaldi apresurará considerablemente el sumario.

El anarquista preso en Alicante dícese que desapareció de Barcelona á raíz de la catástrofe del Liceo.

Supónese que declarará nuevamente luego que se halle en esta capital.

Hoy probablemente saldrán custodiados por la Guardia civil nueve anarquistas extranjeros para ser entregados á las autoridades francesas.

Los agentes de la autoridad han detenido ayer tarde, poniéndole á disposición del gobernador civil, al súbdito francés Jacques Falcon, que ha ingresado en la cárcel.

CONGRESO EUCARÍSTICO

Ayer terminaron las sesiones del Congreso Eucarístico con la discusión de los temas y Memorias relacionados con la liturgia eucarística y reformas que deben pedirse para el mayor esplendor del culto del Sacramento.

Se ha acordado también pedir la canonización del beato Juan de Ribera, fundador del colegio que hay en Valencia dedicado al culto eucarístico.

Hoy se reunirá el Congreso para aprobar las conclusiones.

En la fiesta celebrada ayer en la catedral predicó el canónigo Sr. Rocafall, que pronunció un discurso muy elocuente. En otras iglesias se celebraron también funciones, á las que asistieron los prelados reunidos en esta capital.

Hoy ha llegado á Valencia el Nuncio con objeto de asistir á la sesión de clausura del Congreso y á la procesion que se celebrará el domingo.

EL REGIMIENTO DE CANARIAS

Ayer se dispuso reconcentrar en Algeciras las fuerzas de Canarias, que estaban destacadas en Jimena, San Roque y La Línea, para pasar á Melilla.

A las dos de la madrugada llegó el vapor Baldomero Iglesias, y á las siete de la mañana se embarcó la impedimenta.

A las once bajaron al muelle las tropas. La banda iba tocando la marcha de Cádiz.

Numeroso público presenció en lanchas las operaciones de embarque, que fueron dirigidas por el capitán del puerto Sr. Villalón y el ayudante Sr. Olías.

En el muelle se encontraban el general Campo, con su Estado Mayor, el alcalde y jefes y oficiales de diversas armas, que despiden cariñosamente á los expedicionarios.

El público dió vivas á España, al ejército y á la marina.

A las dos de la tarde zarpó el trasatlántico para Melilla; dió la vuelta á los buques de la escuadra, saludando con la bandera y tocando la Marcha Real, y éstos corresponden con la música del Pelayo, escoltándole el cañonero Tarifa hasta larga distancia.

Sin cesar se repetían los vítores y aclamaciones.

El Ayuntamiento obsequió con metálico á las tropas, y los particulares con vinos y tabacos.

Crisis en Italia.

Roma 22.—El gobierno ha depositado en la mesa de la Cámara de diputados algunos proyectos de ley, entre ellos el relativo al impuesto progresivo sobre la renta. La Cámara acordó se diese inmediata lectura al dictamen acerca de la información sobre los Bancos. Prodojo la lectura de este dictamen gran impresión entre los diputados de la extrema izquierda, y muchos de ellos pidieron la palabra. El presidente levantó la sesión, en medio de un violento tumulto.

Roma 23.—Grande aflicción en la Cámara. El diputado Sr. Imbriani atacó violentamente al gabinete. Dijo apoyar toda petición encaminada á la acusación del mi-

nisterio, porque es ya hora de llevarla á la barra. Roma 23.—Mañana se celebrará Consejo de ministros. Los amigos del gabinete opinan que ésta presentará en masa su dimisión.—Fabra.

Nafragio de «La Surprise.»

El furioso temporal que reina desde hace algunos días ha causado ya bastantes desgracias, entre ellas el naufragio del barco de vela La Surprise, que salió de Bayona para Londres con cargamento.

Sorprendido por la tempestad, perdió las velas y el timón.

Sin darse cuenta del sitio donde se encontraba, el buque ancló á 200 metros del dique no concluido, que termina en el peñasco de la Virgen en Biarritz.

El buque, incapaz de gobernarse, se corrió poco á poco hacia la playa grande.

La situación se hacía cada vez más crítica. Los de á bordo continuaban haciendo señales desesperadas, sin que nadie pudiera acudir en su auxilio.

Durante uno ó dos minutos pareció como que se había separado del peligro; pero una oleada le condujo hacia el peñasco y otra lo levantó haciéndole caer sobre la piedra, quedando el buque partido en dos á consecuencia del choque.

La parte delantera desapareció inmediatamente, y á los pocos momentos la parte posterior.

Nadie pudo salvarse, á pesar de los heroicos esfuerzos practicados para conseguirlo.

OFRECIMIENTOS

El cosechero de Infantes, D. Paulino Zorca, ha regalado al ejército de Melilla un vagón completo de vino.

El contador del Casino de Madrid ha entregado al señor gobernador civil 10.000 pesetas, para que éste las destine á los heridos de Melilla.

La venerable señora Sor Mamerta de la Cruz, abadesa del convento de la Concepción de Barcelona, ha remitido un cajón con hilas, trapos y vendas para los heridos de Melilla, todo preparado por las hermanas de la santa comunidad que dirige.

El arrojado matador de novillos, Faustino Frutos (a) el Moreno, se ofrece á torear en todas las novilladas que se organicen á beneficio de los heridos de Melilla y de las víctimas de Santander.

El general de brigada del ejército de Venezuela, D. Leonardo de Corcuera, que se encuentra accidentalmente en España, su país natal, se ha ofrecido ir á Melilla al frente de un batallón de voluntarios, compuesto de 1.000 plazas, que se propone reclutar en las Vascongadas, Navarra, Burgos y Logroño.

El general Corcuera se ofrece también á contribuir á los gastos de armamento y movilización, adquiriendo por su cuenta cien fusiles de nuevo modelo.

D. Pedro Ortiz, vecino de Valverde de Herrera (Badejoz), sargento licenciado de la Guardia civil, cede su sueldo mensual mientras duren las operaciones de la guerra, ofreciendo 300 arrobas de vino de su cosecha para los heridos de Melilla, y comprometiéndose á formar una compañía de voluntarios.

Centro del Ejército.

Anoche á las nueve y media, y en el Centro del Ejército y de la Armada, dió una conferencia sobre el tema «Hospitales en campaña», el ilustrado médico primero de Sanidad militar D. Lorenzo Aycart.

El Sr. Aycart expuso con gran copia de datos la organización de los hospitales de sangre, las condiciones que deben reunir y las necesidades que han de llenar.

La mayor parte de su discurso lo dedicó el Sr. Aycart á demostrar lo infundado de determinadas correspondencias dirigidas al periódico El Liberal desde Melilla en lo tocante á la falta absoluta de medios para atender á los heridos.

El conferenciante dió cuenta de los recursos de que el cuerpo sanitario disponía el día 2 de Octubre en aquella plaza y de los que posteriormente se han facilitado; deduciendo de los datos expuestos, que en la actualidad hay en Melilla medios para curar los heridos de toda la fuerza enviada y aun de mucha más.

Censuró el Sr. Aycart, en su brillante conferencia, lo contraproducente que es lanzar á la publicidad noticias que, aun siendo ciertas, perjudican el espíritu militar que debe encarnar en aquellos que la patria reclama para sostener el prestigio de la bandera española en los campos africanos.

Al terminar fué calurosamente felicitado y aplaudido el conferenciante.

El Sr. Aycart expuso con gran copia de datos la organización de los hospitales de sangre, las condiciones que deben reunir y las necesidades que han de llenar.

La mayor parte de su discurso lo dedicó el Sr. Aycart á demostrar lo infundado de determinadas correspondencias dirigidas al periódico El Liberal desde Melilla en lo tocante á la falta absoluta de medios para atender á los heridos.

El conferenciante dió cuenta de los recursos de que el cuerpo sanitario disponía el día 2 de Octubre en aquella plaza y de los que posteriormente se han facilitado; deduciendo de los datos expuestos, que en la actualidad hay en Melilla medios para curar los heridos de toda la fuerza enviada y aun de mucha más.

Censuró el Sr. Aycart, en su brillante conferencia, lo contraproducente que es lanzar á la publicidad noticias que, aun siendo ciertas, perjudican el espíritu militar que debe encarnar en aquellos que la patria reclama para sostener el prestigio de la bandera española en los campos africanos.

Al terminar fué calurosamente felicitado y aplaudido el conferenciante.

El Sr. Aycart expuso con gran copia de datos la organización de los hospitales de sangre, las condiciones que deben reunir y las necesidades que han de llenar.

La mayor parte de su discurso lo dedicó el Sr. Aycart á demostrar lo infundado de determinadas correspondencias dirigidas al periódico El Liberal desde Melilla en lo tocante á la falta absoluta de medios para atender á los heridos.

El conferenciante dió cuenta de los recursos de que el cuerpo sanitario disponía el día 2 de Octubre en aquella plaza y de los que posteriormente se han facilitado; deduciendo de los datos expuestos, que en la actualidad hay en Melilla medios para curar los heridos de toda la fuerza enviada y aun de mucha más.

Censuró el Sr. Aycart, en su brillante conferencia, lo contraproducente que es lanzar á la publicidad noticias que, aun siendo ciertas, perjudican el espíritu militar que debe encarnar en aquellos que la patria reclama para sostener el prestigio de la bandera española en los campos africanos.

Al terminar fué calurosamente felicitado y aplaudido el conferenciante.

El Sr. Aycart expuso con gran copia de datos la organización de los hospitales de sangre, las condiciones que deben reunir y las necesidades que han de llenar.

La mayor parte de su discurso lo dedicó el Sr. Aycart á demostrar lo infundado de determinadas correspondencias dirigidas al periódico El Liberal desde Melilla en lo tocante á la falta absoluta de medios para atender á los heridos.

El conferenciante dió cuenta de los recursos de que el cuerpo sanitario disponía el día 2 de Octubre en aquella plaza y de los que posteriormente se han facilitado; deduciendo de los datos expuestos, que en la actualidad hay en Melilla medios para curar los heridos de toda la fuerza enviada y aun de mucha más.

Censuró el Sr. Aycart, en su brillante conferencia, lo contraproducente que es lanzar á la publicidad noticias que, aun siendo ciertas, perjudican el espíritu militar que debe encarnar en aquellos que la patria reclama para sostener el prestigio de la bandera española en los campos africanos.

Al terminar fué calurosamente felicitado y aplaudido el conferenciante.

El Sr. Aycart expuso con gran copia de datos la organización de los hospitales de sangre, las condiciones que deben reunir y las necesidades que han de llenar.

los intereses de sus respectivos nacionales.—Fabra.

Nueva York 23.—(Recibido el 24).—Un telegrama del general Peixoto, publicado en el New York Herald, anuncia que los insurrectos han sufrido una derrota en Santa Catalina.—Fabra.

Santander.

La Gaceta de hoy publica un real decreto del ministerio de Hacienda concediendo un crédito extraordinario de 400.000 pesetas á un capítulo adicional de la sección 6.ª «Ministerio de la Gobernación», del presupuesto del corriente año económico, con destino á remediar los daños causados en varias provincias por inundaciones y al socorro de Santander, aflagida por la explosión ocurrida en el vapor Cabo Machichaco.

El Consejo de la Compañía Minera de Río Tinto ha destinado 300 libras esterlinas á las familias más necesitadas de Santander, víctimas de la última catástrofe.

La misma Compañía ha dispuesto sean entregadas á la Cruz Roja de Huelva cien camas con colchones de muelle, y las correspondientes prendas de abrigo para los heridos de Melilla.

Además de este donativo, aquellos heridos recibirá el que les ha enviado D. Guillermo Gundheim, de Huelva, consistente en 960 botellas de vino generoso, marca Río Tinto, especial para enfermos convalecientes.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Nuevo secretario. Lisboa 23.—Ha sido nombrado secretario de la legación portuguesa en Madrid, el Sr. Ribeiro da Cunha.—Fabra.

La interpelación socialista. Paris 23.—En la Cámara continuó hoy discutiéndose la interpelación Jaurés. Habló muy extensamente M. Lockroy, y se aplazó la discusión hasta el sábado.

Un conflicto. Lima 23.—El popalacho asaltó la legación y el consulado del Ecuador.

Tratados de comercio. Berlin 23.—El Reichstag, después de consumidos los tres turnos reglamentarios en pró y en contra de los tratados de comercio con España, Rumania y Servia, aplazó su discusión hasta mañana. El diputado Simbourgtinim fué el que con más calor los combatió, siendo refutados sus ataques por Mr. Marschall.

Las elecciones en el Ferrol.

Sr. Director de El Correo. No son gratas, ciertamente, señor director, las noticias que hoy tengo que comunicarle.

En las pasadas elecciones para diputados á Cortes, por efecto de algunas maquinaciones se quebrantó la disciplina del partido, y un grupo relativamente importante levantó bandera de rebelion contra el candidato designado por el gobierno.

Aunque tal conducta, dividiendo las fuerzas del partido liberal, por poco dá el triunfo al candidato republicano, no fué bastante á impedir el del candidato oficial, sin duda por los escasos elementos con que contaban sus enemigos.

Los que entonces y siempre hemos permanecido fieles al Sr. Sagasta, lamentábamos lo sucedido y esperábamos que la excision terminase á favor del tiempo. Desgraciadamente no fué así: las injustificadas ambiciones de unos pocos, prestando antipatías contra el presidente del comité, pretendieron suplantarle, como si la conducta pasada de aquellos aspirantes á jefes fuese un título.

Pero reuniones y cabildos dieron por resultado el nombramiento de un nuevo comité nacido sin prestigio, el cual, después de mucho batallar, dió un resultado parecido al *mons parturians* de la fábula: el acuerdo de abstenerse de la lucha electoral, tomado precisamente la víspera del día de la batalla.

La consecuencia era de prever. Los republicanos, á pesar de hallarse divididos, han triunfado en toda la línea. Que una población de la importancia de la nuestra, capital de un departamento, asiento de un arsenal del Estado, donde tienen voto infinidad de empleados, se vea administrado por un Ayuntamiento de la talla del de cualquier aldea, y que esto se verifique por falta de inteligencia y de iniciativas en los que abrogaron la dirección de la política liberal, es una falta que debe servirnos de lección para el sucesivo.

Urge poner término á esta situación. Aprendamos todos que el primer deber del que en política se ocupa es la disciplina. Y que en vano nos llamamos liberales si anteponemos ambiciones y antipatías á los sagrados intereses del partido en que militamos y de la ciudad en que vivimos.

Solo hemos obtenido un puesto en el Ayuntamiento: nuestro amigo D. Manuel de Cal obtuvo una numerosa votación en el sexto distrito. Los republicanos en la futura corporación serán 21. Veremos lo que dan de sí.

Se despide de Vd., Sr. Director, su afectísimo.—El corresponsal.

La «Gaceta»

La de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Indultos.

Real decreto de Gracia y Justicia comutando por la de seis meses de arresto la pena de seis años, ocho meses y un día de prisión y doscientas cincuenta pesetas de multa á que fué condenado Juan Sanchez por la Audiencia de Valencia en causa por los delitos de atentado y lesiones.

—Idem id. por igual tiempo de destierro á la distancia de 25 kilómetros del punto donde cometió el delito, el resto de la pena de ocho años y un día de prisión mayor á que fué condenado Miguel Elías Ramirez por la Audiencia de Valencia en causa por el delito de homicidio.

Decretos de Guerra

Los que firmó ayer S. M. y ya conocen nuestros lectores.

El correccional de Manzanares

Real orden de Gracia y Justicia suprimiendo el correccional de Manzanares, y disponiendo que se trasladen al de Almadén los reclusos que extingan condena en aquel.

Abonarés de alcances

Real orden de Guerra reconociendo varios créditos de abonarés de alcances y ajustes finales.

Las precedencias de Hamburgo

Real orden de Gobernación declarando limpias las precedencias de dicho punto.

Los telegrafistas de Melilla.

Real orden de Gobernación disponiendo se les abone una indemnización igual á sus respectivos haberes á los funcionarios de la Dirección de Correos y Telégrafos, por los servicios extraordinarios que efectúan, muchos de ellos fuera de su residencia, con motivo de los sucesos de Melilla.

Nombramiento en comision.

Real orden de Gobernación nombrando en comision del servicio, con una indemnización igual á su haber, el celador de Melilla D. Pedro Erdozain.

Cátedras vacantes.

Real orden de Fomento disponiendo se anuncie á concurso la cátedra de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América, vacante en la Universidad de Salamanca.

—Idem disponiendo se anuncie á traslación la cátedra de Mecánica racional vacante en la Facultad de Ciencias, sección de las Físico matemáticas de la Universidad de Zaragoza.

Banco Español de Puerto-Rico.

Real orden de Ultramar aprobando, de conformidad con el dictamen emitido por el Consejo de Estado en pleno, el reglamento por que debe regirse en lo sucesivo el Banco Español de Puerto-Rico.

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Decretos de Marina.

Los de personal que firmó el miércoles S. M. y ya conocen nuestros lectores.

Jubilacion.

Real decreto de Hacienda jubilando, por tener cumplida la edad reglamentaria, á D. Juan Valls y Puig-Samper, jefe de administración de tercera clase, contador de primera del Tribunal de Cuentas del reino, cesante.

Concesion de una cruz.

Real orden de Guerra concediendo al capitán de ingenieros D. Cayetano Fuster y Martí, la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco.

Las precedencias de Guayaquil

Real orden de Gobernación declarando súbias las precedencias de Guayaquil (Ecuador.)

Resolucion de una instancia

Real orden de Fomento declarando en virtud de la instancia formulada por cinco catedráticos numerarios de la facultad de la Universidad Central, que la de 31 de Agosto último no tuvo mas propósito que el de volver al servicio activo de la enseñanza á los catedráticos excedentes de facultad, y no prejuzga las cuestiones legales que suscitó la declaración de aquellas excedencias, dejando á salvo, por lo tanto, los derechos de los interesados y las reclamaciones por ellos entabladas, y que las colocaciones actuales de dichos catedráticos conservan su carácter de numerarios y les dan opción á las vacantes que ocupan en la plantilla de la facultad de Derecho.

Euskal-Jai.

Invitados por la empresa de este fronton asistimos anoche á la prueba de la instalación de la luz eléctrica.

Se jugaron dos partidos á fin de que, tanto el público como los pelotaris, pudieran apreciar las condiciones del alumbrado.

El primero lo pelotearon los chicos. El segundo fué muy bueno. Iban Gamborena, Machin é Ibañeta (colorados), contra Embil, Sarasua é Ibarritz (azules).

Estos se quedaron en 20 tantos para 35. Todos jugaron con la misma formalidad propia de un partido público, y hubo tantos muy disputados.

El héroe fué Gamborena. Corregidos algunos pequeños defectos de la instalación, cosa que, según oímos al empresario, se conseguirá dentro de breves días, se jugarán en este fronton por las noches notables partidos.

La empresa obsequió á los concurrentes con un lunch.

En representación de aquella dirigió la palabra á los invitados al acto el Sr. Vela, y en la de la prensa nuestro compañero el redactor de La Epoca Sr. Tello.

En nombre de sus compañeros pronunció un breve brindis, el célebre pelotari Victoriano Gamborena.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

El juguete cómico lírico en un acto, titulado Tragaldabas, que se estrenó anoche, gustó mucho, y á juzgar por el éxito que obtuvo, alcanzará gran número de representaciones.

El asunto está muy bien tratado, las situaciones cómicas, hábilmente dispuestas, se suceden con tal frecuencia, que la risa es constante, y los tipos están muy bien trazados. Además, el diálogo está lleno de frases graciosas y chistes oportunos. El público pudo apreciar que el Sr. Villegas, autor de la letra, ya es conocido por haber estrenado otras tres ó cuatro obras análogas, adelantada rápidamente y que tiene fama, merecida á las cuantas tardará poco en ser un zarzuelero cómico de los buenos.

Análogos elogios deben hacerse de la música, que es del Sr. Torregrosa, cuyo trabajo agradó sobremedera y con el cual

contribuyó poderosamente al regocijo del público y al éxito de la obra.

Tragaldabas fué representado por la señorita Marielci, Castilla, Ripoll, Ortas y Carrion, distinguiéndose la primera y bajando muy bien los restantes.

Los artistas y los autores fueron llamados á escena entre generales aplausos y sin la menor protesta.

En suma, una pieza que merece verse y que dará dinero.

Zarzuela. El domingo próximo se verificarán en este favorecido teatro dos magníficas funciones, poniéndose á las cuatro y media de la tarde la popular zarzuela Los madgyares, y á las ocho y media de la noche el drama tan aplaudido de los Sres. Ramos Carrion y Chapi, titulado La tempestad.

AL MENUDEO.

Vapor-correo. Puerto Rico 23.—Ayer miércoles salió de este puerto para la Habana el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Ciudad de Santander.

Tribunales. A consecuencia de querrela criminal presentada por delito de falsedad, se ha recibido declaración indagatoria á un ex juez municipal de Madrid.

La sala segunda de lo civil de la Audiencia ha revocado la sentencia dictada por un juzgado de esta corte, en la que se declaró nulo el juicio ejecutivo promovido contra un título de Castilla por un bolsista y médico ya difunto, fundándose en la teoría de que el pródigo, equiparado al loco, no podía válidamente reconocer firmas ni prestar confesion judicial alguna, aunque fuese de documentos y de hechos anteriores á su incapacidad.

La sentencia revocatoria declara válido todo el juicio ejecutivo, y manda, en su consecuencia, hacer trance y remate de los bienes embargados por la cantidad de la deuda, sus intereses y costas.

El dueño de la tahona de la calle de Santa Ana, núm. 27, presentóse en la delegación, manifestando que, en la taberna situada frente á su casa, habíase reunido varios pandereros, individuos de la junta de la Sociedad, los cuales, trataban de sublevar á la cuadrilla que trabaja en su casa.

Presentóse el delegado en la taberna y detuvo á tres individuos de la expresada junta, principales instigadores de la huelga proyectada.

Intento de suicidio. Un joven de veinte años llamado Carlos Fronsca, que habia perdido en el café de Lisboa el dinero destinado á la patrona, trató de suicidarse á las dos y media de la mañana, arrojándose por el Viaducto de la calle de Segovia. Detenido á tiempo por los guardias fué puesto á disposición del Juzgado de Instrucción.

Con el objeto de que se adopten las oportunas medidas á fin de evitar desgracias, ha recibido el gobernador de Zaragoza aviso telegráfico de Logroño, anunciándole que el río Ebro ha crecido tres metros sobre su nivel ordinario.

Ha fallecido en esta corte el coronel de artillería D. Agustín Gomez Villdóola, jefe del Parque de artillería de Centa, de cuyo punto llegó á Madrid hace pocos días afectado ya de mortal dolencia.

Un joven de la buena sociedad de Daimiel (Ciudad Real) se ha suicidado, ahorcándose de la barandilla de un balcon de su casa.

En el Real Colegio de Corpus Christi de Valencia, se celebró anteaer solememente la fiesta decretada por Felipe III y dispuesta por el beato Juan de Ribera, conmemorativa de la expulsión de los moriscos de España.

Atropello. Ayer al bajar un tranvía la pendiente del cuartel de San Gil, en la calle de Ferraz, atropeló á un joven de diecisiete años, llamado Luis Castillo, de oficio bronquista.

El conductor del coche fué detenido, y el herido pasó á la Casa de Socorro, donde fué curado de varias contusiones graves en el costado derecho.

Desde hace mucho tiempo, los coches-correos del gobierno, abandonados en la estación de las Delicias, hallábanse convertidos en fonda de noche, donde una partida de golfos se guarecía de la intemperie; pero no contentos con encontrar lecho y abrigo, hicieron los coches objeto de sus raterías, desbalanzándolos de todo cuanto contenían.

Ayer fueron detenidos dos de estos golfos, quienes declararon haber sustraído nueve limpias barros, un reloj, varios tinteros y otros efectos que luego vendían.

Ocupáronse los dos limpias-barros, que en aquel momento se disponían á liquidar en una tienda de la calle de Atocha.

La crisis obrera. Telegrafian desde Cádiz un periódico de la mañana, que en Trebujena se reunieron ayer numerosos obreros, que recorrieron la población en actitud poco tranquilizadora, pidiendo pan y trabajo.

Desde Algeciras se envió un batallón del regimiento de la Reina, y la Guardia civil se reconcentró.

Un telegrama oficial fechado á las dos de la tarde, dice que van retirándose algunos alborotadores, pero que continúan formando grupos.

Después se recibió otro telegrama del comandante de la Guardia civil, diciendo que se han disuelto los grupos.

Parriicidio y suicidio. Anteaer en Cuenca, Valentin Checa, que vivía en mala inteligencia con su mujer Teresa, á causa, según se dice, de la infidelidad de ésta, la disparó un tiro de pistola, causándole una herida de mucha gravedad.

En seguida él se disparó otro tiro, que le causó instantáneamente la muerte.

Cabos de tambores. Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los jefes de los regimientos de infantería, zapadores minadores y batallones de artillería, que en autorizados para proponer para los empleos de cabos de tambores á los que sabiendo leer y escribir, reúnan las mejores condiciones, tanto de

conducta y carácter, como de habilidad y disposición para enseñar a los educandos.

Para el Instituto fundado en Villanueva y Geltrú por nuestro ilustre amigo D. Victor Balaguera, ha regalado D. Rafael Alvarez Serex un rotundo cuadro al óleo del pintor que fué de cámara D. Antonio Gomez. Representa aquel un episodio de la conquista de Méjico, y es de gran tamaño.

Elección de Villaviciosa.
Director Corro.

Villaviciosa 23 (11'6 tarde).
Derrotado el candidato de Pidal para la alcaldía, preténdese aplicarle cien votos de otro elegido.

Suspendida hoy la junta de escrutinio, la multitud recorre el pueblo aclamando a los candidatos triunfantes y gritando ¡abajo el caciquismo!

Hay numerosa Guardia civil, pero no tiene ocasión de intervenir en nada, porque la actitud del pueblo es completamente pacífica.

Desde los balcones, hasta las señoras aplauden al pasar la manifestación.—*La Opinión de Villaviciosa.*

Tumulto en La Línea.
En La Línea hubo ayer un motín.

Quinientas personas se presentaron en actitud tumultuaria en las oficinas de la aduana para protestar contra el impuesto arancelario.

La tropa y la Guardia civil lograron contener a los amotinados.

El alcalde ha teleografiado al gobernador civil de la provincia pidiendo fuerzas, habiendo salido de Cádiz para aquel pueblo un inspector y varios guardias.

Llegada del duque de Tetuan.
La llegada del duque de Tetuan a Barcelona, ha dado origen a grandes y variados comentarios.

El duque afirma que su viaje no tiene fin político.

Ha visitado al general Martínez Campos, con quien ha pasado durante una hora.

Los fabricantes tratan de invitarle a girar una visita a las principales manufacturas del Principado.

La Junta de Fomento de la producción nacional se ha reunido para tratar este asunto.

El alcalde de Barcelona.
Ha llegado hoy a Madrid para tratar de asuntos de aquel municipio.

Atenco.
Mañana a las nueve y media de la noche dará una conferencia en este Centro el señor D. Manuel Becerra, acerca de la «Educación física e instrucción militar obligatoria».

Victoria por los monárquicos.
Según datos oficiales, en las poblaciones de más de 6 000 vecinos, han triunfado en las pasadas elecciones 4 500 candidatos monárquicos, 630 republicanos, 165 carlistas y 175 indefinidos.

Anteayer se dió sepultura en Melilla a dos niños del comandante de ingenieros Sr. Souza, muertos del sarampión en diez horas.

El entierro fué concurridísimo.

Colegio de médicos de Madrid.
Aprobados por el gobernador de la provincia los estatutos y reglamentos de esta asociación, solo falta que los ministerios de Gobernación y Hacienda den sus dictámenes respecto de los mismos.

Interior este sucede, y mientras no sea elegida la junta de gobierno definitiva del colegio, los señores facultativos que no se hayan colegiado pueden verificarlo en la misma forma que se ha venido haciendo hasta ahora, ó sea inscribiéndose en el decanato de la Facultad de Medicina, y abonando la cuota de anticipo.

Voluntarios aristócratas.
Dicen de Melilla que los dos voluntarios que salieron de Madrid, los Sres. Diaz de Mendoza y Ortiz de Zárate, han ingresado en la cuarta compañía del primer batallón del regimiento de Saboya.

Mariano Fontanar y a ha aprendido a hacer el ejercicio, y tiene todo el aspecto de un recluta, con su gorra de cuartel echada sobre la ceja, su traje de mecánica y su cuchillo al cinto.

Ortiz de Zárate, aunque vestido de igual suerte, parece, por lo menos, un teniente coronel.

Distínguense de los demás soldados en que se les ha permitido conservar la barba.

El coronel Rios, por vía de ensayo, y para que se vayan acostumbrando, dispuso que pasaran la noche del 20 como acuchas en las avanzadas del campamento.

Santander.
D. Federico Luque ha entregado hoy, por encargo del Sr. D. Gustavo Pereira, de París, al depositario de la Junta constituida en esta corte para allegar recursos con destino a las víctimas de la catástrofe de Santander, D. Leandro de Alvear, el donativo de 10 000 pesetas.

También el señor contador del Casino de Madrid entregó anteayer a dicho señor depositario para iguales fines el donativo de 2 000 pesetas.

Gran banquete!
Aldía siguiente de la elección de Miguelurra, obsequiaron los concejales triunfantes con una comida en el campo a sus electores.

Asistieron más de seiscientos comensales, y para la comida se sacrificaron veinticuatro borregos y dos vacas.

De vino se consumieron más de cincuenta arrobas.

El Dr. Audet puede curar a tu madre.

Teatro Real.
Este real coliseo presentaba anoche brillante aspecto; todas las localidades estaban ocupadas.

Se cantó *La Africana* por segunda vez y todos los artistas fueron muy aplaudidos.

Mañana para el turno segundo volverá a cantarse la ópera de Verdi *La Traviata*, que tan brillante éxito ha proporcionado a la eminente Darcée y al tenor Sr. De Marchi.

En la próxima semana se cantarán *La Favorita* y *Tannhäuser* de Wagner.

La Lucrecia Borgia, tan deseada por el público, será cantada por la Darcée y el tenor Marconi.

Movimiento de buques.
El cañonero *Pilar* salió ayer de Barcelona.

Telegrafían de Almería que en la madrugada del 23 salió para Málaga el cañonero *Toledo*.

El *Puerto Mahon* tuvo que volver de arribada a Melilla, trasbordando la correspondencia al *Baldomero Iglesias*.

Obligacionistas de Osuna.
Ha continuado hoy su informe el señor Rodríguez San Peiro, quedando en el uso de la palabra para mañana.

Teatro de la Comedia.
Mañana se verificará en este teatro la función a beneficio de las víctimas de Santander.

La sala promete estar brillantísima. Todos los palcos plateas y entresuelos han sido tomados hace días, y además de la colonia montañesa, asistirán otras familias distinguidas.

Despacho con la Reina.
El ministro de Ultramar ha puesto a la firma de S. M. esta mañana un decreto, por el cual se dispone que se conserven los destinos a los reservistas de aquel departamento que han sido llamados al servicio militar, y otros varios referentes a una combinación de magistrados de Ultramar.

El de Fomento no ha llevado cartera al despacho con S. M.

Los ministros de Estado y Ultramar han visitado al Sr. Sagasta despues de salir de Palacio.

Vías interrumpidas.
Por efecto del temporal de nieves que reina en aquella comarca, se halla interceptada la vía de Asturias, entre Villamari y Paentés Fierros.

Los trenes correos ascendentes y descendentes no pudieron pasar de Fierros el primero y de Busdongo el segundo, teniendo que regresar a Gijón y Leon respectivamente.

Entre Navidieros y Pasajes se halla también detenido un tren de mercancías, y en el kilómetro 150, entre Llanera y Villaviciosa, ha ocurrido un desprendimiento que ha interceptado la vía.

Por Parajes continúa nevando.

La escuadra inglesa.
En el puerto de Mahon ha fondeado hoy, procedente de Gibraltar, el crucero de guerra inglés *Spadovell*.

Mañana son esperados en aquel puerto los demás buques de la escuadra inglesa.

Consumos.
Ayer bajó la renta 6 398 pesetas con 24 céntimos.

Muerto de frío.
Esta mañana fué encontrado en la carretera de Madrid a Galepagar, en el sitio llamado *Barranco del Herrero*, José Rodríguez, jornalero, helado, el cual tenía su domicilio en la Ribera del Manzanares.

Noticias de Cabo Verde.
El cónsul español en Cabo Verde participa que el bergantín goleta *Lepanto* ha emprendido la pesca del coral, despues de haber estado interrumpida desde hace veinte años.

También da cuenta de haberse sentido el 1.º de Noviembre un terremoto de gran intensidad, y al día siguiente se desencadenó un terrible ciclón.

El Sr. Aguilera ha recibido hoy una carta sin firma acompañada de un billete de Banco de 25 pesetas, para que las distribuya entre algunos obreros que se encuentran sin trabajo.

BALANCE DEL DIA.
Despierta bastante curiosidad el Consejo de ministros, reunido a las cinco de la tarde en casa del Sr. Sagasta, Consejo que continúa a la hora de cerrar esta edición.

Despierta bastante curiosidad, porque a más del interés en conocer el parte del general Macías, anoche recibido, creese que se tomarán acuerdos importantes.

PARTE DEL GENERAL MACÍAS.
Melilla 23 (6 40).—Comandante general al ministro de la Guerra:

A las doce de hoy, previo aviso, tuvo lugar la entrevista con el hermano del Sultan en el centro del campo, conocido con el nombre de Instrucción.

Se presentó precedido del baja del campo y escoltado por 20 infantes y 30 caballos.

Me adelanté a caballo a saludarle y el regimiento de Santiago en línea, hizo los honores.

Las brigadas se hallaban formadas en sus campamentos, a fin de evitar el ómnibus de gentes, y de antemano levantada una de las tiendas que vienen consignadas para el general en jefe.

Despues de los saludos correspondientes me encargó significarme al gobierno la leal amistad que el Sultan profesa a España, y que no perdonará esfuerzos para conseguir que aquella no se pierda; que reconozco nuestro perfecto derecho de construir en nuestro territorio cuanto juzgamos conveniente, y que se propone castigar severamente a estas kabilas; me pidió un plazo a fin de que el Sultan llegara a Fez y con el objeto de alzar kabilas del interior; sobre lo cual insistió una y otra vez.

Confesé su nombre de S. M., agradeciendo mucho sus buenos propósitos, que así lo haría presente al gobierno; pero que en modo alguno podía concederle un solo minuto de detención en los trabajos y movimientos de las tropas que tuviera por conveniente, y que como militar no podía hacer otra cosa que obedecer ciegamente las órdenes de V. E.

Me pidió también, con objeto de dulcificar aperezas entre una y otra parte, que permitiera venir a los riffeños a comerciar en la plaza, a lo que contesté negativamente, y que esto no podría ser hasta que el gobierno lo dispusiera por haberse satisfecho el honor nacional, insistiendo mu-

cho en unas y otras peticiones, a las que no accedí rotundamente.

Se despidió reiterando sus frases de amistad. En una palabra, que ofrece hacer cuanto pueda por castigar a los rebeldes y dar satisfacciones.

Yo continuaré los trabajos con más actividad a medida de recursos.

Al marcharse me hizo regalo de una espingarda y un alfanje.

Los ministros al entrar en Consejo se han mostrado reservados; sin poder asegurar si hoy se tratará del nombramiento de general en jefe y de otros extremos relacionados con la campaña.

Lo que no se sabe con precisión es si el hermano del Sultan continuará en el campo de los riffeños, ó se dirigirá a unirse con su hermano, ó se trasladará a Tánger.

En Melilla, hoy que nosotros sepamos no ha ocurrido nada extraordinario, como no sea un recio temporal que reina allí, como aquí.

El general Macías ha dicho, por su parte que continúa los trabajos de un fuerte delante de Gaberizas y de una batería en otro sitio.

Al dar cuenta *Le Temps* del resultado de las elecciones municipales en España, dice despues de enumerar los resultados en las principales ciudades:

«Estas elecciones municipales son consideradas generalmente como un éxito para el gobierno y para el ministro de la Gobernación, que solo lleva un mes al frente de su departamento.»

Mañana octavo aniversario de la muerte del Rey D. Alfonso XII, se dirán misas por su alma, en la Capilla Real y en el Monasterio del Escorial.

Los valores públicos han descendido hoy cerca de medio entero.

VINO BUGEAUD. Tonic-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

La Bolsa.
COTIZACIÓN OFICIAL DEL 24 NOVIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

	23	24	Diferencia
4 1/2 perp. int. c.	64 90	65 05	+ 0 15
Id. fin mes.	64 90	65 00	+ 0 10
Id. fin próximo.	65 00	65 15	+ 0 15
4 1/2 perp. ext. c.	75 00	75 15	+ 0 15
Id. fin mes.	74 70	75 35	+ 0 65
Id. fin próximo.	75 00	75 50	+ 0 50
4 1/2 amortizable.	74 85	75 00	+ 0 15
Billetes Cuba 1886.	106 25	106 40	+ 0 15
Billetes Cuba 1890.	94 35	94 40	+ 0 05
Banco de España.	374 00	374 00	0
Banco Hipotecario.	374 00	374 00	0
Id., obligación 5 1/2.	97 20	97 35	+ 0 15
Id., cédulas 5 1/2.	97 20	97 35	+ 0 15
Id., cédulas 4 1/2.	97 20	97 35	+ 0 15
Compañía arrendataria de tabacos.	158 00	157 50	- 0 50

Cambios sobre el extranjero.
PARIS.—(A la vista, 23 25 por 100, beneficio al papel de 1/2. A 8 dñs., 00 00 por 100, id.)
LONDRES.—(A la vista, libra esterlina, 31 05 pesetas. A 8 dñs., id., 00 00. A 60 dñs., id., 00 00. A 90 dñs., id., 00 00)

Precio del oro: 19 00 por 100.
Aspecto de la Bolsa.
Si nos referimos a los cambios de la cotización oficial de ayer, podemos decir que los publicados esta tarde vienen a ser los mismos.

Pero como los hábitos bursátiles por necesidades de la contratación sobre valores públicos dan motivo a continuas operaciones directas entre los particulares fuera de las reuniones oficiales y viene a establecerse otra especie de cotización en los Bolines, aparece que despues de cerrada la Bolsa de ayer comenzaron los cambios a elevarse; ventaja que esta tarde han vuelto a perder, resultando el mismo nivel que tuvieron en la Bolsa anterior.

Las oscilaciones, pues, se repiten con bastante frecuencia, y claro es que en estas circunstancias no puede señalarse tendencia determinada.

El rumbo de la contratación de hoy por las pequeñas oscilaciones que se observan, supone la creencia de que los cambios adquirirán mejores tipos, en cuanto la menor circunstancia da resultado favorable.

El 4 por 100 interior al contado, desde 65 10 bajó a 64 90, volviendo a subir a 65 05 a fin de cambio, quedando en observación a 65 por 100.

A fin de mes, de 65 por 100 a 64 85, terminando al primero de estos cambios.

A fin del próximo, de 65 20 a 65 05, siendo la última cotización 65 15.

El 4 por 100 exterior al contado solo ha tenido los cambios de 75 25 y 15; este es, 15 céntimos más que el de ayer; a fin de mes, el de 75 35 y a fin de Diciembre 75 50.

No se ha cotizado en partida la Duda amortizable.

Los billetes de Cuba de 1886 de 106 30 a 106 40, y los de 1890 a 94 40.

Las cédulas de 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 97 30 y 97 35.

Las acciones del Banco de España, a 373 50 y 374 por 100.

Las de Tabacos a 158 por 100 y 157 50 al contado.

A 23 40 y 23 25 por 100 se ha cotizado el beneficio de los francos; y a 31 05 pesetas la libra esterlina en chéques sobre Londres.

La bonificación de cupones 22 por 100.

Despues de la Bolsa.
A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 64 35.
Aumenta la oferta de papel.

EL TIEMPO.
Instituto Central Meteorológico
Noviembre 24, a las cinco de la tarde.

La depresión del Mediterráneo se reduce, su centro parece hallarse entre las Baleares y la Isla de Cerdeña. El viento es

duro en nuestros puertos y el tiempo frío. El anticiclón de las Azores (773) se extiende hasta Irlanda (773) y Galicia (772).

Faltan telegramas de la Península y los de Francia y Africa.

La temperatura máxima fué ayer de 16º en Sevilla, y la mínima hoy como sigue: Segovia, 7º bajo cero; Soria y Teruel, 6º; Burgos y Salamanca, 5º; Escorial 3º, y en Zaragoza 1º.

En las demás capitales las mínimas fueron superiores a cero.

En Madrid el día ha sido muy crudo, despejado y nuboso; y de viento del Norte.

Entre la lluvia y la nieve se recogieron 4 milímetros de agua.

La temperatura máxima llegó a 4º, y la mínima a 1º bajo cero.

Es probable que el tiempo siga siendo frío y ventoso del Norte, con tendencia a mejorar y a la formación de nieblas.

El director, Arcimís.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Principio, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 1º sobre 0.
A las doce de la misma, 6º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 4º sobre 0.
La máxima fué de 7º sobre 0.
La mínima de 5º bajo 0.
El barómetro marca 709 milímetros.—Variable.

Telegramas detenidos.
Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Calatayud: Pedro Loopy, Prado, 20.—Coruña: Enrique Molina.—Irún: Procopio Pignatelli, Montera, 44 (rehusado).—Cádiz: Meliton Cámara, Rapoz y Miña, 8.—Ataca: F. García, Alcañiz, Espíritu Santo.—Barcelona: Miguel Cornells.—Este.—Biarritz: Claudio Ocello, 24.

Norte.—Riezu: Manuel Vázquez, Cuatro Caminos.

CHARADA.
Es animal dos primera;
la tercera, musical,
y el tercio con la segunda
cosa que se usa en el mar.
A una segunda tres prima
una cita la di yo
bajo un prima dos tercera,
y a la cita no acudí.
Despues de tanto detalle
solo tengo que añadir,
que es todo hombre de un árbol,
y prima prima lei.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana).

Solución a la charada de ayer.
FR BO.

LA Mesa de Fornos.
Comida del día 25 de Noviembre

Cubierto de 5 pesetas.
Puré Faubonne.
Lubina cocida, salsa genovesa.
Entrecote a la maître d'hôtel.
Lombarda a la española.
Pavipollo asado con berros.
Dulce y fruta.

CULTOS.
Santo de mañana.—Santa Catalina, virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (calle de Santa Úrsula), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva.

En la Capilla Real se celebrará fiesta en acción de gracias por haber librado Su Divina Majestad a España de la desolación y estragos que el terrible terremoto de 1755 causó en otras naciones, con misa solemne y sermón que predicará el Sr. Zfranet.

En el Caballero de Gracia continúa la novena a Nuestra Señora del Socorro, predicando el Sr. Sanchez Barrios.

En la Buena Dicha continúa la novena a Santa Bibiana, predicando por la tarde el Sr. Juste.

En la Catedral, despues de completas, se cantará solemne Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

Ejercicios del Mes de Animas.
Siguen celebrándose, y predicarán: En San José, el Sr. Carzanza.

En San Ignacio, el P. Pedrosa.

En San Ildefonso, el Sr. Pastor Just.

En San Martín, el Sr. Sevillano.

En Santa María, el Sr. Quintana.

En San Justo y Pastor, el Sr. Amat.

En Santa Catalina de los Donados, el señor Ramirez.

En el Cristo de la Salud, el Sr. Sarmiento.

En Santa Cruz, el Sr. Gutierrez.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, San Plácido ó San Lorenzo ó la de Gracia en su iglesia.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.
TEATRO REAL.—29 de abono.—T. 2.º—A las 8 1/2.—*La Traviata.*
ESPAÑOL.—No hay función.
COMEDIA.—2.ª serie.—A las 8 1/2.—Beneficio de las víctimas de Santander.—*La loca de la casa.*
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—*El reloj de Lucerna.*
MODERNO.—22 de abono.—Turno par.—A las 8 1/2.—*Dionisia.*
LARA.—3.ª serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—*El brazo derecho.*—A las 9 1/2.—*El bastón.*—A las 10 1/2.—*La casa de baños.*—A las 11 1/4.—Segundo acto.
APOLO.—A las 8 1/2.—*Los descamisados.*—A las 9 1/2.—*El reclamo (extremo).*—A las 10 1/2.—*El plato del día.*—A las 11 1/2.—*El dúo de La Africana.*
NOVEDADES.—A las 8 1/2.—*La hechicera.*—Bañe español.—*La Chiclanera.*
ROMBA.—A las 8 1/2.—*¿Cómo está la sociedad?*—A las 9 1/2.—*Tijerilla.*—A las 10 1/2.—*Fantasia morisca.*—A las 11 1/4.—*¡Alto!... ¿Quién vive?*

MADRID. IMPRENTA DE FONTANET, LIBRETA, 29.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.
(DE LA AGENCIA FABRA).

En favor de los obreros.
Londres 24.—La Cámara de los Comunes ha adoptado, en tercera lectura, el proyecto de ley sobre responsabilidad de los patronos en casos de accidentes sufridos por sus operarios.

Disensiones.
París 24.—La situación parlamentaria no ha cambiado desde ayer.

Los periódicos de esta mañana reconocen que debe considerarse como completa la exención entre moderados y radicales en la Cámara de diputados. Sin embargo, se considera seguro el triunfo del ministerio Dupuy.

Los jesuitas.
Berlín 23 (recibido el 24).—La prensa discute la opinión de la *National Zeitung*, que combate el regreso de los jesuitas y protesta contra la coalición parlamentaria, realizada a este fin por los diputados del centro con los polacos y socialistas.

Elección de puerto.
Londres 24.—El *Standard* publica un telegrama de San Petersburgo acerca de la elección del puerto en que deba fijar su residencia ordinaria la escuadra rusa del Mediterráneo.

El citado periódico supone será el de Ajaccio en Córcega.

La Cámara Austriaca.
Viena 23.—El presidente del Consejo, príncipe Windisch Graetz, leyó en la Cámara la declaración ministerial. Insistió ésta en la necesidad inmediata de la reforma electoral, añadiendo que el gobierno continuará la reforma monetaria y terminará la de los impuestos, presentando también un proyecto que favorecerá a los trabajadores.

El ministerio, dice la declaración, combatirá enérgicamente a todos aquellos elementos que puedan turbar el orden y la paz.

Al finalizar la lectura del documento, la mayoría de los diputados prorrumpió en vivas y lo acogió con aplausos.

Los viticultores franceses.
París 23.—Ayer quedó constituido el grupo vitícola parlamentario, nombrando presidente a M. Marty, y vicepresidentes a los Sres. Brousse y Du Perier de Sarzan.

Despues de haber hecho M. Marty el elogio del ex presidente M. Jamais (fallecido) presentó M. Brousse una proposición para que se estudien las causas que originan la calma que se observa en la venta de los vinos, y las medidas que hayan de adoptarse en favor de la viticultura.

A propuesta de M. Du Perier acordóse estudiar también la cuestión de las tarifas de transporte.

Lo de Gibraltar.
Londres 23 (recibido el 24).—La opinión del almirante Alcester, publicada ayer por el periódico *Daily Graphic*, contraria a toda idea de retrocesión de Gibraltar a España, es objeto de aprobación unánime en la prensa y en los círculos políticos, siendo general la creencia de que tan solo puedan sustentar un parecer contrario personas desconocedoras en un todo del arte militar y de los intereses de la Gran Bretaña.—*Fabra.*

Cólera en Tenerife.
Tenerife 24.—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido los casos de cólera siguientes:

En la capital 29 invasiones y 9 defunciones.

En San Andrés 2 invasiones.

En Leguna

